

Cover Story

會計新生
卡位戰，
已經開打！



資誠會計師事務所
所長薛明玲認為，
如何透過實習的方
式帶給學生最寶貴的
實務經驗，協助財會
新鮮人再進化，是一種企業社會責任。

資誠會計師事務所所長薛明玲：

實習，也是一種企業社會責任

| 廖玉惠 · 會計研究月刊執行編輯 · anthna@ardf.org.tw |

隨著會計和經濟、科技、法令、社會制度結合的發展趨勢，不僅會計師事務所服務客戶更多面向，學校在課程上的安排也更多元化，使學生在充實自己專業的方式與選擇，也愈來愈多。

只是，學生準備著自己的會計職涯之時，在課堂外可以運用的資源，是否還遺漏了什麼？資誠會計師事務所所長薛明玲認為，除了會計基本必修的專業知識之外，

也應該多去聽聽相關的演講，藉此瞭解自己在畢業後可以往何種方向前進，清楚自己的職涯目標。也因為透過實務的演講，就算還未進入職場，也可讓自己提早瞭解市場的發展環境與趨勢。

以大學會計系的學生來說，最重要的是在這四年裡，除了好好的把基礎都打好之外，在此同時，也必須要去想一想四年的學程畢業後，下一步要怎麼走？是

要進入職場，還是繼續唸研究所，這都是一個目標。尤其以現在台灣教育是研究所大學化的情況來說，該如何另外為自己加分，才能避免在競爭力方面有所受限，是必須要更清楚的考量。

隨著時代的變化，會計不再只是借、貸方，會計的工作也有所變更，除了基礎的工作流程會被電腦所取代之外，現今台灣的會計系，所面對的是一個國際化的競爭，因此台灣會計系學生的利

基在哪裡，這也是大學教育要去思考的問題。因為當面對著這樣的國際化環境時，學校的學程要如何設計與安排，而會計系畢業的學生在面對如此國際化的競爭時，出路又在哪裡，這些問題的考量，都值得發人省思。

回歸基本面 保有競爭力

財務會計人，最為首要的就是企業倫理，而職場的企業倫理，也是隨時隨地可以培養的，薛明玲表示，這就好比要有卓越的企圖心，因為願意追求卓越的人，也是願意對自己負責的人，也同樣願意對別人負責，如果你是個負責任的人，那自然對這個組織也會有所貢獻。

另外，願意回歸到基本面的態度，紮實的把基本功做好，也都是未來是否具有競爭力的決定關鍵，尤其當前職場上常見一種現象，就是愈聰明的人愈沒有耐心，這樣的學習心態是不正確的。其實是否願意學習，是要從學習環境開始做起，學校要學習著讓學生有更多元化的學程，學生要學習著專業的養成。而需要不斷學習的，不只是學校與學生，而是權責愈大的人愈需要學習，就像在跟學生面試及實習與溝通的過程中，也是一種學習。

在會計師事務所工作，其實也能轉換自己的個性，因為在長時

間跟客戶溝通的經驗累積下，有些人原本是屬於較靜態的個性，反而變成較具溝通能力的個性，同時也培養出自己具有自信心的能力。甚至是原本獨立性不夠的人，也因為要外派到外地的工作機會，增加了自己的獨立性，這些更是一種學習。

透過實習寶貴經驗協助新鮮人再進化

對會計師事務所來說，除了提供專業的服務，更應該扮演企業社會責任的角色，而會計師事務所對於會計系學生最能貢獻的企業社會責任，就是提供相關工作的學習環境，也因為透過實習機會的提供，進而提昇財會人員的

素質與品質。

每個世代的價值觀和認知都在改變，所以在傳遞與訴求的方式也要改變，而在教育愈趨專業與專精的態勢之下，薛明玲認為，如何透過實習的方式帶給學生最寶貴的實務經驗，也是會計師事務所要不斷去努力的方向，因為「人」是最重要的資產，協助財會新鮮人再進化，更是一種企業社會責任。▲

